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Az orosz probléma
szinti, hogy az

|e> 'izma­
it. Rövid­

le .'elvem-
árakban 1

Lloyd George az „United Press Asso­
ciation of America“ utján a következő 
rendkívül érdekes cikkben ismerteti 
(>roszország elismerésének problémáját.

Nagybritannia quasi jogilag elismerte 
■ űoszországot. Azt mondom, hogy quasi, mert 
az elismerésből kifolyólag néhány kérdést még 
tisztázni kell. Olaszországban megvan a szán­
dék arra, hogy kövesse Anglia példáját. Ez a 
két tény a nemzetközi európai politikának két 
nagyon fontos faktora, amelyek beláthatatlan 
jelentőséggel bírnak a kontinens jövőjének ki­
alakulására. A királyi palotában egyelőre nem 
jelenik meg orosz követ, de egy bolsevik! 
Charge d"Affaires mutatkozik be hivatalosan 
Londonban, egy angolt pedig Moszkva fog 
fogadni, oiz első angol ügyvivő Mr. O"Grady 
lesz Szovjetoroszországban. A londoni orosz 
misszióban nem lesz semmi személyi változás, 
csupán előkelőbb pozícióhoz jut a misszió. Ma 
Rakovszky ur képviseli hivatalosan Szovjet- 
oroszországot Londonban, igaz, hogy egyelőre 

ak mint kereskedelmi ügyvivő. Ä konzerva­
tív kormány uralkodása alatt nem engedték 
meg Rakovszkynak, hogy a külügyi hivatal 
magas portáit átlépje és a hivatal exkluzív fő­
nöke nem jó szemmel nézte. Az üdvözülés ka­
pu: elzárták előtte, a kereskedelemügyi minisz­
térium plebejus! korridorjaiba száműzték és 
csak ritkán, vagy talán soha sem engedték 
meg neki, hogy az elnök szobájába betegye 
a lábát.

A koalíció átkozott napjaiban az orosz 
kiküldött megjelent egyszer a külügyminiszté- 
..vauban, ahol az akkori miniszterelnökkel mind­
két országnak létérdekét érintő kérdésekről ta­
nácskozott. A diehardizmus azonban kitette a 
szűrét a bolseviki megbízottnak és lord Curzon 
a retorikai parittyájával még köveket is^ hají­
tott utána. Curzon lordnak nyilvánvalóan az 
volt a célja, hogy Oroszországot egészen, el­
tüntesse az ország közvéleményének agyából és 
ha ugyanakkor nem indult volna meg az an­
gol kereskedők érdeklődése oroszországi üzletek 
iránt, ez a célja sikerült is volna.

Vájjon most, hogy Rakovszky urat és Mr. 
O'Gradyt diplomata-ruhába öltöztették, meg 
fog változni a helyzet ? Egész bizonyosan. Nem 
azért, mert a megbízottak helyzete, hanem 
mert az atmoszféra változott meg. Az elmúlt 
év nemzetközi diplomáciája ugyanis nem tudott 
közös platformot teremteni Oroszország elisme­
résének kérdésében, a közös megegyezés kísér­
lete meghiúsult és minden egyes ország külön 
tárgyalásokba kezdett. Ezekben a tárgyalások­
ban minden ország csak az egyéni érdekeire és 
a saját országának közvéleményére volt tekintet­
tel. Olaszországnak nincsenek orosz kölcsönköve­
telései, amelyek gátolnák a tárgyalásait és alig hi­
hető, hogy Olaszország hajlandó volna a tárgyalá­
sok sikerét veszélyeztetni csak azért,hogy azelkob- 
zott belga vagyonok visszaadását, vagy a francia 
Kölcsön visszafizeteset biztosíthassa. Olaszország 
lakosságának orosz búzára van szüksége és ez 
az olasz kormány főgondja. Még az angol 
munkáskormány sem gördíthet akadályokat az 
orosz megegyezés elé azzal, hogy kést szegez 
a szovjetkormány mellének a francia és belga 
kapitalisták követeléseivel. Az angol munkások­
nak és az az angol kapitalistáknak szükségük 
van arra, hogy az ország kereskedelmi össze­
köttetésbe lépjen a szovjettel.

Ha azonban Anglia, Olaszország, Német­
ország és valószínűleg Csehszlovákia is elisme­
rik a°a szovjeteket, úgy a szovjetek nem lesz­
nek hajlandók Oroszországot a génuai teltéte­
lek teljes súlyával megterhelni, hogy ezúton 
biztosítsák a Franciaország és Belgium részéről 
jövő elismertetésüket. Az Egyesült-Államok a 
feltételeiket és a tárgyalások időpontját tetszé­
sük szerint fogják megállapítani és nem való-

amerikai kormány mágáéva
fogja tenni a francia és belga diplomácia gond­
jait. Így végül is a francia és belga kapitalis­
táknak kell megfizetni Poincaré hajótörésre 
vezető politikájának számláját.

A munkáskormánynak joga volt külön- 
tárgyalásokat kezdeni Oroszországgal. Belgium­
nak és Franciaországnak a ruhrvidéki külön- 
akciója feloldotta az antantot és sem Angliát, 
sem Olaszországot nem akadályozzák többé 
szabad akciójában ennek a szövetségnek a kö­
telékei. Mi lesz ennek a politikának a követ­
kezménye? Ez az Oroszországban elért ered­
ményektől függ. Nem kételkedem abban, hogy a 
jelenlegi orosz kormány becsületesen akarja, 
az Angliával való jóviszonyt helyreállítani. 
Oroszországnak nagyszabású hitelre van szük­
sége. A nyersanyagok kicserélésének mostani 
rendje tulnehézkes és túl bizonytalan. A világ­
nak egyetlen országa sem szenvedett annyit a 
háborúban és a forradalmakban és egyetlen or­
szágnak sincs olyan sürgősen szüksége, az ujjú- 
épülésre, mint Oroszországnak.
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orosz delegátusok kijelentették, hogy legalább 
négyszázmillió font külföldi hitelre van szük­
sége az országnak. Ez a szám könnyen érthető, 
ha az ember arra gondol, hogy Oroszországnak 
nincsenek bankjai és nincsenek gépjei, sem a 
gyárai, sem a szénbányái, sem az olajíorrasai 
számára, de a földj ük megművelésére sem. Orosz - 
országnak még sokkal töbo penzre lesz szüksége, 
hogy azokat a károkat helyreállítsa, amit az 
utóbbi tiz év csapásai mértek rá. Még akkor is 
ha teljesen újjáépül az ország, végtelen sora 
marad a fejlödésképes lehetőségeknek, amelyek 
követelést támasztanak a kontinens pénzügyi és 
technikai teljesítő képességével szemben, sokkal 
nagyobb követelést, mint amilyent Amerika tá­
masztott a NIX. században.

Oroszországnak a jövője attól függ, hogy 
milyen bizalmat tud ébreszteni kormánya Ame­
rika és Európa pénzpiacain. így ebben a kér­
désben csak á hatalom lehet a döntőbíró. Mind­
addig, míg a tapasztalatok nem mutatják azt, 
hogy az orosz kormány szilárd alapon áll és 
megbízható, nem hiszem, hogy akadnak pénz­
emberek, akik, ha a legközelebbi orosz kölcsön-cLjü U.JJCL- I “-**•*“ 7  .

Gémiában az j felhívás megjelenik, aláírják a kölcsönleveleket.
....................>1

Franciaországnak ki kell ürítenie 
a megszállott területeket

A szakértői bizottság elfogadta a német kormány álláspuntiái. "f™?.*™****** 
szanálásának feltételei, Sufyos konfliktus a katonai ellenőrzóbizottságban. 

Elmozdították a pfalzi szeparatista kormányt

(Páris, febr. 18. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Súlyos konfliktus tört ki a Németország ellenőr­
zésére kirendelt szövetségközi bizottságban. Foch 
marsall azt a követelést terjesztette Xollet tábor­
nok, a bizottság elnöke elé, hogy Németországban 
haladéktalanul kezdjék meg ismét az ellenőrzést a 
legnagyobb energiával. Nollet tábornok erre azt 
válaszolta, hogy

ebben a kérdésben teljesen magára 
maradt

a bizottság angol és olasz tiszti képviselőivel szem­
ben. Erre következett Poincare jegyzéke Macdo­
nald angol miniszterelnökhöz, melyben azt kívánja, 
hogy a nagykövetek tanácsa ismételten foglalkoz­
zék a katonai ellenőrzés kérdésével.

Az angol jegyzék még nem ismeretes, de 
negativ válasz esetén Poincaré azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy Nollet tábornokot visszahívja és

újabb szankciókat léptet életbe Német­
ország ellen.

A szankciókra vonatkozó terveket a legnagyobb 
titoktartás fedi még.

Berlin, február 18. A szakértői bizottságok 
I tanácskozásainak eredményéről a német lapok úgy 

tudják, hogy a szakértők egy nagy pénzügyi ter­
vezetre vonatkozó javaslatot dolgoztak ki. A javas­
lat szerint a francia és belga delegátusokat bele­
értve, az összes szakértők megállapították, hogy a 
szanálási akció előfeltétele A a nemet birodalom

politikai és gazdasági egységének helyre­
állítása.

A birodalomnak a szuverénitását nemcsak kor­
mányzási, hanem adószedesi es vámszedési tekin­
tetben is újra ki kell terjeszteni a megszállott 
területekre. Hasonlóképen teljes megegyezés^ jött 
létre a szakértők között abban is, hogy Német­
országnak moratóriumot kell kapnia, azonkívül fi­
zetőképességének helyreálltáig külföldi kölcsönt 
kell fdyórituni sz’m ra.

A kölcsön jelentékeny részét Francia- 
ország kapná meg

azonnal, hogy ilymódon tudjon súlyos pénzügyi 
helyzetén segíteni. De ennek ellenében a meg­
szállott területek monopoljövedelmeit is zálogolni 
kell a kölcsön garantálására.

Stresemann külügyminiszter tollából a „Die 
Zeit“ alapos áttekintést közöl a szakértői bizott­

ságok berlini tevékenységéről, valamint a Német­
ország és Franciaország között lévő tárgyalásokról. 
Stresemann megállapítja, hogy a jóvátétel! kérdésben

Németország felfogása megegyezik a szak­
értők álláspontjával.

A jelenlegi francia-német tárgyalásokra vonat­
kozólag Franciaország részéről érkezett az a javas­
lat, hogy ne csak a megszállt területekre vonat­
kozzanak, hanem terjesszék ki az egész jóvátételt 
kérdésre. Németország hajlandó a tárgyalásokat 
ilyen értelemben folytatni, anélkül, hogy a szak­
értői bizottságok jelentéseit bevárná. A német kor­
mánynak csak az a kikötése, hogy

a tárgyalások kormány és kormány kö­
zött történjenek,

nőm pegig a megszállt területek, egyes gazdasági 
csoportok, vagy magánszemélyiségek között.

Páris. február 18. Millerandnak Hösch német 
nagykövet tegnap átnyújtotta akkreditáló levelét. Az 
audiencia során kijelentette, hogy tökéletesen is­
meri azokat a nehézségeket, amelyeket a két or­
szág kielégítőbb viszonyának létrehozására át kell 
hidalni és biztosította Millerandot, hogy a berlini 
kormány utasításainak megfelelően ebben az irányban 
megtesz minden erőfeszítést. Meggyőződését fejezte 
ki, hogy ebben a nehéz munkában Millerand és a 
francia kormány értékes támogatása fogja segíteni. 
Millerand válaszában

szerencsésnek mondotta a német kormány 
választását,

amely oly férfiúra esett, aki jól ismeri Franciaor­
szág felfogását és akit jól ismernek Párisban. 
Franciaország rejtett gondolatok nélkül csupán a 
szerződések respektálását kívánja.

Páris, február 18. Speyerböl jelentik, hogy 
a szövetséges vizsgálóbizottság és a bajor hatósá­
gok között megegyezés jött létre, melyszerint a 
pfalzi választott főtanács fog a mai napon uj kor­
mányt alakítani, amelyet a megszálló csapatok is 
elismernek. A szeparatista kormányt elmozdították.

Az egész német birodalomban
tüntető gyűléseket rendeztek a szepara- 

tisták ellen.
A német néppárt eberfeldi gyűlésén Strese­

mann külügyminiszter beszédet mondott a hely­
zetről. Kijelentette, hogy a franciák illuziópoliti- 
kájára nagyon fájdalmas lesz, ha a pirmasensi ese-
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mények után hirtelen oszladozni kezd az a köd, 
melyet a francia propaganda borított a pfalzi ese­
ményekre. Az újból megindult francia-német tár­
gyalások kiinduló pontja a megszállott területek 
helyzetének tisztázása.

Müncheni hírek szerint
Kahr főáliambiztos és Lossow tábornok 

lemondottak.
Hivatalosan megcáfolják egyben azt a híresztelést, 
mely szerint Ebert birodalmi kancellár a kivételes 
állapotok megszüntetéséről tárgyalt a bajor kor­
mánnyal és kilátásba helyezte volna az ostromálla­
pot enyhítését.

Berlin, február 18. Mecklenburg-Schwerin- 
ben az országgyűlési választások már befejeződtek. 
Az eddig nyilvánosságra jutott eredmények szerint 
a szocialisták a mandátumok felét elvesztették. A 
kommunisták számaránya változatlan.

Stressemann kijelentette még Eíbérteidben 
Németország tudja, hogy a volt ellenségekkel kö­
tendő megállapodásai

rendkívül súlyos terheket fognak az or­
szágra róni,

az idegen tőke közreműködése pedig nemzetközi 
ellenőrzést fog jelenteni, de minden ellenőrzésnél, 
minden tekernél fontosabb a megszállt területek 
felszabadítása. A szakértőbizottság munkája az első 
reménysugár a látóhatáron.

A bukaresti Palesztina-hivatal 
két társaskirándulást rendez Palesztinába
A márciusi és az áprilisi kirándulások költségei 

és utiprogramja
. (Ctej-Kobzsvár, február 18. Az Uj Kelet 

tudósítójától) A bukaresti Palesztina-hivatal 
márciusban társaskirándulást, április 10-éa pedig 
ünnepheti kirándulást rendez Palesztinába.

Az első kirándulócsoport március elsején 
indul Konstancából a következő útitervvel:

Indulás Konstancabol március 1-én, szom­
bat este 7 órakor, megérkezés Jaffába szerdán, 
március o-en, Jaffabol csütörtökön, március 
13-un indul vissza a hajó és kedden, március 
18-án köt ki Konstancában. Ez a csoport tehát 
8 napig maradhat Palesztinában (esetleg 9 
napig, ha Haifában lesz a partraszállás).

Útiköltség (tour-retour): I. osztály teljes 
ellátással a hajon 25.600 lej. II. osztály* teljes 
ellátással a hajón 16.000 lej. II. osztály ellátás 
nélkül a hajón 13.500 lej. III. osztály ellátás 
nélkül a hajón 5.600 lej. Tíz kirándulóból 
álló csopot együttesen ezekbölaz árakból 20 szá­
zalék engedményben részesül. Azoknak, akik 
a kirándulásban részt akarnak venni, aláirásuk- 
kal ellátott nyilatkozatot kell beküldeniök a 
hajójegy árával egyidejűleg minden levonás 
nélkül, legkésőbb február 20-ikáig a Romano 
Palesztineana (Strada Smardan 43) hajóstársa­
sághoz.

Abban az esetben, ha a kirándulásra meg­
felelő szambán jelentkeznek a résztvenni óhaj­
tók és az SMR. a 20 százalékos engedményt 
megadja, minden egyes kirándulónak vissza­
térítik a differenciát, csupán egy bizonyos kis 
hányadot tartanak vissza a szervezési és admi­
nisztratív költségekre.

A „Romania“ hajó I. és II. osztályú ka­
binok részére luxuskabinokkal is rendelkezik. 
Ezek igénybevételével az egyes osztályok ára 
tiz százalékkal drágább a jelzett áraknál.

. Hogy az áprilisban induló kirándulók a 
teljes peszach-hetet Erec Jiszraelben tölthessék 
é-5 a nemzeti ünnepségeken részt vehessenek, 
melyet egy speciális komité szervez a jeruzsá- 
lemi Cionista Executivével együttműködve, a 
bukaresti; Palesztina-hivatal az SMR. hajós- 
társasággal a következő útitervet állapította meg :

Indulás Konstancából április 5-én. Meo-- 
érkezés Jaffába április 9-én. Visszatérés Jaffá- 
bol április 27-én, vasárnap és kikötés Koustan- 
9s, pénteken, május 2-án. A kirándulók te­
hat 19 napig maradnak Palesztinában, termé-

u°y.> hogy a hét napi peszach ebbe az 
időbe beleesik. Ez a csoport előre meghatáro­
zott program szerint utazik és Palesztinában 
való ellátásáról a Palesztina-hivatal gondosko­
dik. A Palesztinában való ellátás alatt a követ­
kező értendő : szálloda, penzió, autó, esetleg vo­
nat és kisérö az egész ut alatt.

Az. áprilisi kirándulás árai a következők:
Ht a hajón oda és vissza: I. osztály ellátással 
21.000 lej. II. osztály ellátással 13.250 lej. II 
osztály ellátás nélkül 11.250 lej. A külön ka­

binok I. és IL osztály részére 10 százalékkal 
drágábbak. Ezek az árak a redukció levonásá­
val vannak számítva, amely 10 személy után 
fizető csoportnak van engedményezve. Az ápri­
lisi kirándulásra III. osztályú jegy nem ren­
delhető. Minthogy a hajón a rituális konyha 
nem garantálható, a II. osztályú utasok részére 
ellátásnélküli helyeket is fenntartottak. A pa­
lesztin ai tartózkodás idejére nézve a rendelke­
zésre bocsátott szállodák és automobilok tekin-

I. kategória 47 egyiptomi fontot fizet, a Ij 
kategória 35 egyiptomi fontot fizet. Ha a ki­
rándulás valamely oknál fogva nem volna ke 
resztülvihető, akár azért, mert nem volna ele­
gendő a jelentkezők száma, vagy bármely má- 
okból, a fizetett összegeket visszatérítik, anél­
kül azonban, hogy a letéteményezönek bármilv 
joga is volna reklamációra. A jelentkezést csak 
akkor veszik figyelembe, ha az kellő időben 
történik és a jelentkezéssel együtt a kirándu-zesie oocsaiotc szanoaaK es automobilok tekm- történik és a jelentkezéssel együtt 

tétében az utasokat két csoportra osztották: Az I lásra jelentkező a pénzt is beküldi.
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Verik már ez uj ércpénzeket
Belgiumban és Franciaországban készül az uj ércpénz. Négyszázmillió lei #»« 
seku fémpénzt veret az állam. Csak ideiglenesen kerül forgalomba az uj pénz

” ^ ’ ' "" ' " pénzügyminiszter egy francia pénzverdében is esz­
közölt megrendelést, A francia pénzverdében szín

(Bucuresti-Bukarest, “február 18. Az Uj Ke 
let tudósitójától.) Néhány hónappal ezelőtt je­
lentette már az Uj Kelet, hogy a miniszter- 
tanács feihatalmazta a pénzügyminisztert, hogy 
egy- és kétlejes névértékű ércpánz előállításáról 
gondoskodjék. A minisztertanácstól kapott fel­
hatalmazásnak megfelelően a pénzügyminiszter 
megtette a szükséges intézkedéseket.

A brüsszeli Allard fémöntőde február 15 én 
megkezdte az egy- és kétlejes ércpénzek verését. 
Az állammal kötött szerződés alapján az Allard- 
cég kétszázmillió lej névértékű ércpénz szállítására 
kötelezte magát. Az első szállítmányt, amelynek 
súlya ötvenezer kilogram lesz, névértéke pedig hu­
szonötmillió lej, február húszadikán indítják útnak 
Brüsszelből. Az első szállítmányt öt-öt naponként 
egy-egy hasonló szállítmány követi, míg a teljes 
kétszázmillió névértékű mennyiség le nincs szállítva. 

A Brüsszelben készülő ércpénzeken kívül a

tón kétszázmillió egy- és kétlejes ércpénzt készí­
tenek. A szerződés szerint a francia pénzverde áp­
rilis elsején kezdi meg az ércpánzek leszállítását

Julius elsején négyszázmillió lej névértéket 
képviselő órcpénz lesz az országban. A pénzügymi­
niszter azután fog határozni afölött, hogy mikor 
kerüljenek forgalomba az ércpénzek és hogyan 
vonják ki a forgalomból az 1 és 2 lej es papírpénzeket.

Az uj ércpénzek réz-nikkel öntvényből verik. 
Az egylejes ércpánz nagysága a régi magyar tiz- 
filláresnek.akétlejes ércpénze, a régi huszfiíléresnek 
felel meg. Az ércpénz egyik oldalán félkörben 
„Bún Pentru“ felírás, közepén 1-es, illetőleg 2-ee 
szám és „Leu“, alul stilizált bnzakalász van. Az 
érem másik oldalának közepén a nagy román cí­
mer, felül tólkörben „Romania“ felírás, alul az 
1924-es évszám van belepréselve.

Rendkívüli minisztertanácsot hívtak össze 
a magyar korona zuhanása miatt
sivá/c/ frankot folyósít a budapesti Davizakö rpont ipari és korost 

elml célokra. A szocialisták Somogy! és Bacsó sírjánál. Nagy Vincét ismét
megválasztották Debrecenben

(Budapest, február 18. Az Uj Kelet tudósí­
tójától:) Vasárnap délután a szociáldemokrata 
párt nagygyűlést rendezett Somogyi Béla és 
Bacsó Béla sírjánál. A síroknál egyenruhás bá­
nyászok állottak sorfalat. Az egybegyűltekhez 
Peyer Károly szociáldemokrata képviselő beszélt.
Azért jöttek ki a munkások, — mondotta — 
hogy hálájukat és kegyeletüket rójják le a mun­
kásság mártírjainak emléke iránt. De egyúttal 
figyelmeztetni akarjak az országot, hogy az igaz­
ságszolgáltatás munkája még befejezetlen, mert

a gyilkosok nem vették el büntetésüket.
Az ünnepély a munkásdalárda énekével végződött.

Budapest, február 18. Tegnap hosszas ta­
nácskozás volt a pénzügyminisztériumban Kállay 
Tibor és a Devizaközpont vezetője között. A 
tanácskozás végeztével Tabakovich kijelentette, 
hogy ezen a héten az ipari igényiek kielégíté­
sére hárommillió, a kereskedelmieknek ne dió-

A londoni „Observer“ párisi levelezője 
szerint kilátás van arra, hogy a jóvátételi bi­
zottság néhány napon belül kielégítő

teljes megegyezésre jut a magyar 
kölcsön ügyében

és hacsak varatlan nehezsegek nem jönnek 
közbe, ^ ezen a héten megadja formális hozzá­
járulását. A kérdés rendezése nemcsak Magyar- 
országra fontos, ahol a viszonyok válságosra 
fordultak, írja a lap, hanem számottevő javu­
lást jelent az angol-francia viszonyban is.

Budapest, február 18. Ma délután " rend­
kívüli minisztertanács volt, amelyen a korona 
katasztrofális zuhanása miatt támadt pénzügyi 
helyzettel kapcsolatos intézkedésekről történtek 
tárgyalások.

. Budapest, február 18. A asárnap délután 
hirdettek ki a debreceni választás eredményét. 
A végeredmény szerint Nagy Vince 3833 sza-
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I tavai szemben.......... ......’

1 Bízottak az orosz ellenforradalmi hírek
'Bucuresti-Bukarest, február 18. Az Uj Ke­

let tudósitójától.) A „Viitorul“ oroszországi távira­
tai szerint az ellenforradalmi hírek túlzottak és a 
külföldi sajtó propagandájának tulajdonithatók. Az 
Odessza—Dnyeszter-vonalon teljes a nyugalom, Szi­
bériában és Délkeletoroszországban azonban vannak 
bizonyos mozgalmak és az elmúlt héten Moszkva 
környékén, valamint Tula vidékén ellenforradalmi 
zavargások is voltak, de ezeket is elfojtották.

Bucurestl, február 18. A kormány Inculetz 
beszarabiai minisztert szemelte ki arra, bo-w 
Romániát a bécsi román-orosz tárgyalásokon képvi­
selje. Váratlanul azonban a legutóbbi miniszterta­
nács után a kormány lemondott arról, ko„'y Incu- 
letzet küldje Becsbe a tárgyalásokra. A kormány 
magyarázatni azt adta, hogy Inculetz kényes hely- 
zetbe kerülne az orosz kormánnyal szemben, ha a 
küldetést elvállalná.

. . fzzel kapcsolatban a „Lupta“ azt írja, a 
minisztertanács üléséből az a megállapítás szivár­
gott ki, hogy Beszarábia miniszterét a moszkvai 
kormány jelenleg is az orosz köztársaság polgárá­
nak tekinti s Inculetz ezért nem képviselheti Bócs- 

en Romániát. „ Ennek következtében két dolog

nyilvánvaló, Írja a „Lupta“. Az egyik az, hogy 
aZ, °.rosz kormány nemcsak nem mondott le Besz- 
a ábiáról, hanem lakosait is orosz alattvalóknak te­
kinti. , A másik pedig, hogy a moszkvai kormány 
a román delegáció tagjainak megválasztására is be­
folyást kíván gyakorolni. A „Lupta“ idegesen tár- 
gyalja ezt a kérdést és azt hangoztatja, hogy a 
kormány Inculetz küldetéséről moszkvai befolyás 
következtében mondott le, ez pedig szerinte azt 
jelenti, hogy Románia hallgatólagosan elismeri, 
kogy Beszarábia jogilag és politikailag nyílt kér­
dés Oroszországra nézve, bár már évek óta félhi­
vatalosan az ellenkezőt állították. A kérdést a 
„Lupta“ nagyon súlyosnak találja és elvárja, hogy 
a kormány se tekintse csekélységnek. Felemlíti 
analógia gyanánt, hogy ugyanígy Magyarország is 
megtagadhatta volna a békekötés alkalmával Vajda 
volt miniszterelnököt Románia képviselője gyanánt 
elismerni. A bukaresti sajtóban az a közlés "jelent 
meg, hogy a külügyminiszter nem döntött u<ryan 
véglegesen a bécsi román-orosz konferenciára kül­
dendő delegátusokra nézve, de nem titok, ho*v 

assu vo t ipari és kereskedelmi minisztert akarja 
a megbízásnak elfogadására bírni.

Mindenféle acélokat szállít Grossmann Jenő Nagyvárad p—
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Amilyen szerencséje van... Egy szegény
a bécsi börze előtt sorsjegyeket árul. Éppen 

*ikár öreg urnák ajánlja a sorsjegyet. Az 
greg mintha észre sem venné, megy tovább. A zsidó

utána .
— Vegyen egy sorsjegyet!
Az öreg megunja a dolgot és igy szól:
— Hagyjon nekem békét. Én Rotschild báró 

^ ,x. Kell a fenének a maga sorsjegye.
A zsidó most már tolakodóbb :
— Aber Herr Baron, kaufen Sie mir ab 

a Loos.
A báró, hogy megszabaduljon tőle, megveszi 

a sorsjegyet és harmadnapra megüti^ a milliós 
i5nyereményt.

A zsidó kihallgatásra jelentkezik, a báró fo­
gója. Sejti, hogy miért jön és e szavakkal megy 
elébe:

— Tudja, kedves testvérem, hogy nálam ez 
a millió nem számit. De mi Isten akaratába meg­
nyugszunk. Ki nem dobom a pénzt. Minthogy öa 
rolt Isten küldöttje, önt is boldoggá akarom tenni 
Válasszon ! Kap évi kétezer korona járadékot élet- 
hoseeiglan, vagy ötvenezer korona végkielégítést.

— Ötvenezer koronát kérek.
— Gondolja meg. Ön fiatal és még öt ven 

évig síelhet.
— Csak végkielégítést akarok.
— De miért ? — kérdi a báró.
— Mert amilyen szerencsés ember On báró 

*r, engem holnap megüt a guta.
Horowitz Mór, Uzhorod

frrfrf, 1924 február 19

A Íószt. Szép Ernő, a jeles iró egy alkalom­
mal szülővárosában — egy kis vidéki városban — 
-olt látogatóban. Éppen akkor ünnepelte a városka 
öreg orvosa, dr. Pálxa, működésinek harmincadik 
évfordulóját. Természetesen Szép Ernő is a meghí­
vottak közt volt. A vendégek biztatták, hogy rög­
tönözzön az ünnepelt tiszteletére felkszöntöt rím­
ben. Nem kérette magát, feláll s tele pohárral 
a kezében, az általános csöndben rákezdi:

Amióta dr. Pálya egészségünk őre,
nincs szükségünk ispotályra . ..
Itt szünetet tart s poharát kiissza. A ven­

dégek azt hiszik, hogy a szűkszavú toasztnak vége 
s mindnyájan csalódottan poharukat ürítik. Az 
••rvos hálásan köszöni csekély érdemeinek méltatá­
sát. De Szép Ernő közbevág :

_ Pardon ! még nem fejeztem be — és
loíytatja :

... nincs szükségünk ispotályra, csakis temetőre.
(/?•)

Az okos bűvész. Máramaros egyik falujában 
*örtént. A hitközségi elnök, egyetlen leánya lako­
dalmára, a falu egész zsidóságát meghívta. Ter­
mészetesen a falu szegényeit is, kik régen vártak 
e lakodalomra, hogy egyszer jóllakjanak. , A gze 
fények között volt két olyan koldus is, akik 
együtt jártak koldulni. Az asztalnál egymás mel­
lett foglaltak helyet. A vendégek ezüst evőeszkö­
zökkel ettek. Az egyik koldusnak nagyon megtet- 
seett az ezüst és a vacsora elfogyasztása után egyet 
észrevétlenül a zsebébe csúsztatott., Amikor az evő­
eszközöket az asztalról leszedték, oda szól a
•.áréihoz :

_ Hénech, nézz csak ide —■ és mutatja az
t züet kanalat.

Hénechet ez nagyon bosszantotta, mert ö is 
szeretett volna kanálhoz jutni.

Már hajnalodéit, a táncolók és a zenesze* 
kifáradtak. A koldusnak hirtelen okos eszméje 
támadt. Odaszólt a hitközségi elnökhöz:

— Amint látom, az urak már elfáradtak. 
Szíveskedjenek tehát egy kicsit leülni, mig én egy 
bűvész-mutatványt fogok bemutatni.

Kér egy ezüstkanalat és igy szól:
_ Ezt az ezüst kanalat a zsebembe teszem 

és amikor kimondom : egy, kettő, három, annak a 
barátomnak a zsebében lesz az ezüstkanál.

Ioy is történt Egy, kettő, három — es a 
hitközségi elnök maga húzta ki az ezüstkannát az 
első számú koldus zsebéből. Af. L Petrozsény

UJ KELET

Vissza kell állítani 
a betagsegélyzőpónztár autonómiáját
Értekezlet a rokkantsegélyek felemeléséről. UJ törvényt követelnek

a munkaadók éa munkások

(Cluj-Kolozsvdr, február 18. Az Uj Kelet 
tudósitó]ától.) Megírtuk, hogy Bucurestiben feb­
ruár 15-én ülésezett a munkásbiztositó hivatal 
vezérigazgatósága mellett működő legfőbb vé­
leményező tanács. Az ülésen az öt munkaadó- 
és öt munkásképviselet helyett ezúttal a mun­
kások képviseletében két tag jelent meg: Er­
délyből Bucimann bányász, a Bánságból pedig 
Bancin asztalos. Az erdélyi munkaadókét dr. 
Böszörményi Sándor képviselte, a Bánságot 
Blajin, a resicai müvek vezérigazgatója és két 
bányatulajdonos.

Fel kell emelni az illetményeket
A tárgysorozat fölött megindult vitát Chir- 

culescu munkaügyi miniszter rövid megnyitó és 
üdvözlő beszéde nyitotta meg. Az értekezleten 
Enescn, a munkásbiztositó újonnan kinevezett 
vezérigazgatója elnökölt. Jelen voltak Kolozs­
vár, Temesvár és Nagyszeben kerületi munkás­
pénztárainak igazgatói is.

Az előadó vezérigazgató javasolta a bal­
esetsegély ek u ek és a baleset folytan nyugdíjra 
szoruló illetményeinek a mai illetmények tíz­
szeresére való felemelését. Ma ugyanis ezek a 
dijak a békebeli összegnek két és fél, vagy 
háromszorosát teszik ki, — napi nyolc lej 
ami a mai viszonyok között meg fűtőanyagra
sem *“* Autonómiát

A munkáltatók és munkások képviselői 
kijelentették és később memorandumba foglalva 
alá is írták, hogy mindaddig, amig a munkás-

biztositás intézménye nem fog törvényes ala­
pon működni, vagyis, amig a teherviselő rétegek 
nem fognak befolyni a pénztár vezetésébe, addig 
semmiféle emelésbe nem hajlandók belemenni, 
jóllehet elvben helyeslik a rokkantsági és bal­
esetjárulékok felemelését. De követelik a mun- 
kásbiztositópénztár autonómiáját, amit az 
1907. XIX. törvénycikk biztosit a teherviselő 
feleknek. 1919-ben ezenfelül a Consiliul Diri­
gent is egy kormányrendelettel megerősítette 
ezt az autonómiáját, csak az akkori drágaságra 
való tekintettel emelték fel méltányosan ugy^a 
tagjárulékokat, mint a segélypénzeket. Később 
a munkásbiztositópénztárt megfosztották auto­
nómiájától. A befolyó pénzek hovaforditása te­
kintetében az érdekelteknek beleszólásuk nin­
csen, ugyanakkor amikor az évi jelentés sze­
rint csak Erdély és Bánát ipari és kereskedelmi 
üzemei 158 milliót fizettek, be és baleset- 
járulékokra tizenhét és félmilliót fizettek ki.

Két javasla*
Két javaslatot terjesztettek a vezérigazga­

tóság elé: vagy visszaállítani a munkáspénztá­
rak önkormányzatát a jelenlegi törvényes hely­
zet keretein belül, vagy két hónap alatt, egysé­
gesítő törvényt hozni, amely biztosítaná úgy 
az autonómiát, mint a teherviselő rétegek bele­
szólását az intézet közigazgatásába.

A javaslatok és a memorandum a napok­
ban Chirchulescu miniszter elé kerülnek, aki 
átfogja azokat tanulmányozni és minisztert- 
tanács elé terjeszti.

Amikor kót felek! legény mulatott
Harminchatórás dárldó hét*

(Cluj-Kolozsvár, február 18. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Egy forró nyári napon Ambrus 
János és Takács Mihály feleki legények betér­
tek egy pohár sörre a Békásban levő >áöldsapka 
vendéglőbe. Hűvös volt a korcsma szobája,, jól 
csúszott a sör, egyik üveget követte a másik, 
úgy hogy nemsokára garmadával álltak az üres 
üvegek Ambrus János és Takács Mihály asztala 
mellett. Egyik óra követte a másikat, a két le­
gény csak nem akart hazamenni és hangos, jó­
kedvű duhajságával megtöltötte a korcsma szo­
báját. Hiába akarta a korcsmáros hazaküldeni 
őket, hiába akarta becsukni orruk előtt a ka­
put, nem olyan fából volt faragva a két teleki 
legény, hogy a mulatozást, ha egyszer belekez­
dett, abbahagyták volna. Cigányt is kerítettek 
valahonnan, két rongyos rajkót, húzta fülükbe 
a nótát, a korcsmáros alig győzte a sört hor­
dani és amig aludni ment, hogy fáradalmait 
kipihenje, felesége virrasztóit a két kitartó mu­
latozó mellett.

Harminchat órát tartott a mulatság s ez­
alatt a harminchat óra alatt hetven üveg sört 
fogyasztottak el. A jókedv tetőpontjára hágott. 
Asztalon táncolt a két legény, üres üveget nem 
engedtek visszavinni, a sarokba vágták, ott 
halmozódott már fel a törött üvegcserepek tö­
mege. Ambrus János két széket is összetört es 
jóakarat nan figyelmeztette a korcsmárost, ha 
idegen beteszi a lábát, ép bőrrel nem hagy­
hatja el a korcsmát. Takács Mihály pedig ki­
állt a korcsma ajtajába es a járókelőket kezdte 
inzultálni, alig tudta társa visszahúzni az ivó 
mélyébe.

A mulatozás veszedelmessé kezdett már 
válni, a korcsmáros sürgetni kezdte az elfo­
gyasztott ital árát, de a két legénytől csak szi­
dalmakat és fenyegetéseket kapott. Arra járt 
akkor véletlenül Porutiu kapitány, akinek fü­
lét megütötte a korcsmából kihallatszó lárma. 
Hallotta, amikor bent Takács Mihály a korcs­
márost lelövéssel fenyegette és hallotta a korcs­
ul árosnak és családjának kétségbeesett riim.n- 
kodásait. Segíteni akart a szorongatottak hely­
zetén, kinyitotta az ajtót és belépett a korcs­
mába. Körülnézett éa amikor meglátta a rom­
boló, duhajkodó legényeket, a legszigorúbb han­
gon felszólította őket, hogy fizessék ki számlá­
jukat és azonnal hagyják el a korcsmát.

„ Üveg sörrel. A kolozsvári törvényszék 
tárgyalása

Még el sem mondhatta, amikor a két le­
gény a gorombaságok és szitkok egész özöné­
vel árasztotta el. Üvegekkel és az összetörött 
székek lábával felfegyverkezve közeledtek fe­
léje, azt kiabálták, hogy nekik akkor és úgy 
van joguk mulatni, amikor és ahogyan akarják 
és ha a kapitány urnák nem tetszik, hát le­
ütik. Porutiu kapitány látta, hogy a helyzet 
veszedelmessé kezd válni, fegyvert használni 
nem akart, kiment a korcsmából, hogy embe­
reket keressen, akik a két dühöngőí megfékez­
zék. A közelben katonák dolgoztak, a kapi­
tány hozzájuk ment és felszólította őket, hogy 
menjenek vele a korcsmába, fogjak le a két 
legényt -és vezessék haza.

Amikor Porutiu kapitány a katonákkal 
a korcsmába visszatért, Ambrus Janos, aki 
nem volt annyira részeg mint Takács, rögtön 
elindult Felek felé és otthagyta társát.. Ta­
kács Mihály azonban szembeszállt a katonákkal 
is, bevette magát az egyik sarokba és agyon- 
ütéssel fenyegetett mindenkit, aki a közelébe 
akart férkőzni.

Takács egyik ismerőse, Székely János gaz­
dálkodó ekkor ment el a korcsma előtt. Meg­
hallotta a lármát, megismerte Takács rikolto- 
zásait, és besietett az ajtón. Jóakaratu hangon, 
amellyel le akarta csillapítani Takács dühöngé­
sét, kérte, hagyja abba az ivást és jöjjön haza 
vele falujába. Takács azonban feldühödve Szé­
kely csendes hangján, revolvert rántott és mi­
előtt ebben bárki is megakadályozhatta volna, 
négyszer Székely Jánosra lőtt. Szerencsére a 
golyók csak Székely kalapjai talaltak, testi 
épségében nem tettek kárt. A lövöldözés után 
a katonák megrohanták Takácsot, kicsavarták 
kezéből a fegyvert és bekísérték a rendőrségre.

A kolozsvári büntető törvényszék ma tár­
gyalta Takács Mihály ügyét. Szándékos ember­
ölés kísérlete miatt mondták ki bűnösnek és 
nyolchavi fogházra ítélték. Az ítélet ellen az 
ügyész súlyosbításért, a védő enyitésért feleb- 
bezést jelentett be. (&■ M-)

Népszavazás a görög államformáról
Athén, febr. 18. A belügyminiszter a nem­

zetgyűlés elé terjesztette a népszavazás módo­
zatairól szóló törvényjavaslatot. A kormányja­
vaslat feletti vita még tart.

Az „ASTRA“ szerszámgépek raktárról azonnal szállithatők
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Kilencszeres gyilkossággal vádolják Márffyékat
Elkobozták a bombavezér értékpapírjait. Kötéláltali halált kért az ügyész

a kiskunhalasi gyilkosra
{Budapest, február 18. Az Uj Kelet tudó- 

sitójúiuLj Az erzsébetvárosi bombamerénylet 
rendőrségi vizsgálata során egyik tőzsdebizomá­
nyos cégnél a detektívek lefoglalták Márffv 
Józsefnek ottlevő értékpapírjait, valamint körül­
belül hárommillió koronás folyószámláját. A 
vizsgálat megállapította továbbá, hogy lelki­
ismeretük elaltatására a bombavetők közvetle­
nül a merénylet idejére

több fiatalembert a merénylet színhelyé­
hez rendeltek ki,

hogy’ éjszakázzanak és tüntessenek. A rendőr­
ség most ezeket a tüntetőket nvomozza.

Az ügyészség kilencszeres gyilkosság bűn­
tettéért Marosi Károly és Radó Lajos letartóz-

Norvégia elismerte a szovjetkormányt
Krisztiánia, febr. 18. Ma délben hivatalos 

kommünikét adtak ki arról, hogy Norvégia de 
jure elismeri Oroszországot. A szovjetkormány 
jegyzéket fog közzétenni, amelyben elismeri 
Norvégia szuverenitását a Spitzbergákon.

tatását indítványozza. Báthory vasúti felügyelőt, 
Márffyék véröircságának elnökét, internálják, 
Herceg Józsefet, az erzsébetvárosi Demokrata 
Klub portását biinrészességgel vádollak, a két 
technológiai tanuló pedig a fiatalkornak bíró­
sága elé kerül.

Budapest, febr. 18. Kiskunhalason 1920 
májusában Tassi Gergely tizedes az Ébredők 
gyűlése után több társával elhurcolta Schwartz 
Sándor biztosítási ügynököt,
meggyilkoltak és holttestét egy tóba dobták-
azután pedig Hoffmeister magánzót revolverrel 
megzsarolták. Tassi és társai ügyét ma kezdte 
tárgyalni a katonai törvényszék. Schmitz ezre­
des-ügyész kötéláltali halált kért Tassira.

Lemondó it a bolgár vasúti miniszter
Szófia, február 18. A szociáldemokraták 

kongresszusának határozata alapján Kazasoff 
vasutügyi miniszter, a szocialista párt képvise­
lője a kormányban, beadta lemondását, melyet 
a miniszterelnök elfogadott. Ideiglenesen Moloff 
földművelésügyi miniszter vezeti a vasutminisz-

Á balti államok konferenciája
Varsó, febr. 18. A balti államok, Észt­

ország, í mnország, Lettország és Lengyelország 
külügyminisztereinek konferenciája megkezdő­
dött. A konferencián Zamoisky gróf lengyel 
külügyminiszter elnököl, aki rámutatott arra, 
hogy a balti államoknak 1920 óta ez a hetedik 
értekezlete, amely a szomszédos államok intel­
lektuális és gazdasági együttműködését szolgálja. 
A legközelebbi konferencia Helsingforsban lesz.

Az angol dokkmunkások sztrájkja
London, február 18. A dokkmunkások 

sztrájkbizottsága közli, kooy a sztrájk megkez­
désére kiadott rendelkezését az összes kikötők­
ben teljesítették. A munkálok garantálják és 
őrzik a dokkokban maradt áruk biztonságát. 
Ezt a nyilatkozatot csak akkor vonják vissza, 
ha a munkaadók sztrájktörőkkel próbálkozná­
nak. A munkaügyi miniszter jelentése szerint a 
dokkmunkásak sztrájkja szombat délben kez­
dődött, amikor a felváltásnak kellett volna be- 
követneznie. A munkások két shilling béreme­
lést követelnek, a munkaadóid egy shillinget 
hajlandók megadni.

tóriumot. A kormánykoalíció és a szocialisták 
között a tárgyalások folynak.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK
♦♦♦

K. P. Vulcan. 1. Az a kérdés, hogy a ki­
vándorolni atc&ro román állampolgár-c, vo■ ry sem* 
Ha nem, akkor tördüljön a clnji cseh konzulátus­
hoz, aki születési bizonyítvány alapján kiállítja az 
útlevelet. Ellenesetben forduljon valamelyik hajós­
irodához, attól mindenre pontos felvilágosítást 
kaphat.

Cs. Mór, Careii Man. Lengyel vízumot csak 
a bukaresti lengyel konzulátustól kaphat. Leirhe- 
lyesebb^ lesz, ha kérdéseivel magához a konzulá­
tushoz fordul. Ha nem optált a román állampolgár­
ságra, meg kell kapnia a lengyel útlevelet. Ettől 
függ az is, hogy kell-e külön beutazási engedély.

Zsineg
HAVAS DEZSŐ 

TIMISOARA Kötótl

— Még mindig szénhiánnyal küzd 
CFR. Megírtuk, hogy a CFR. részére a forgalmi 
zavarok leküzdésére nagymennyiségű lengyel szén 
érkezett. A lengyel szén nem felelt meg a hoz*- 
fűzött reményeknek, mert rézzel van telítve és kazá 
fűtéshez alkalmatlan. Tüzelés közben a réz kiölve 
és a tüzelőnyilásokon keresztül a kazán falaira 
leüllepedik. A leüliepedett réz nem csak a kast 
falát támadja meg, a kazánt is félrobbanással f6_ 
nyegeti. A lengyel szenet kivonták a használatból" 
így a CFR.-nek újabb szénhiányra és az ezzel 
járó forgalmi zavarokra van kilátása.

— A szlovenszkól cukorrépaárak. p6.
zsonyból jelentik: A cukorrépaárakra vonatkor" 
tárgyalásokat mostanában fejezték be. A cakó . 
répatermelők nevében Baneczky nemzetgyűlési kén 
viselő métermázsánként 20 koronát követelt miat 
fix árat a mennyiség első fele után, a második 
félmennyiség után pedig váltakozó árakat, 
pedig a nyerscukor 320 koronán ára mellett 8 
százalékot, 320aoronáo felül 8-5 százalékot anssigi 
paritásban. A cukorgyárak ezeket a követeléseké* 
visszautasították és emiatt a tárgyalások mega­
kadtak.

— Nagyváradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetésedet felvesz Blum Zsigmono 
Oradea-Maré, Str. Alexandri (Teleki-u.) 4. 8zám.’ 
Telefon 8—53. (Bősenberg Jenő bőrkereskedósébem, 

— Kitört a bécsi banksztrájk. Becsből 
jelentik : A bécsi bankhivatalnokok sztrájkja hétfőn 
reggel megkezdődött. A „ Montagszeit un, szerint
a bankok elhatározták, ha a sztrájk szerdáig eltart 
valamennyi tisztviselőiket kizárják. A tisztviselők 
erre azzal fenyegetőznek, ha a bankigazgatóságok 
nem engednek, a sztrájkot minden bankra kiter­
jesztik. Az éjszaka a banktisztviselők országos 
egyesületében fontos tanácskozások voltak, amelyeken 
megvitatták annak lehetőségét, hogy a sztrájkot 
az ipari üzemekben foglalkoztatott munkásokra is 
kiterjesszék. A banktisztviselők szervezetének állí­
tólag nyolcvanmilliárdos sztrájkalapja vau, ami le­
hetővé teszi, hogy a munkaadókkal huzamosabb 
ideig dacoljanak. Ma reggel az Anglobank, a Depo­
sitenbank, az Unionbank, a Verkersbauk tiszt­
viselői és szolgái léptek sztrájkba.

Dollárkiráiynöt vesz el a dán ki­
rályfi. Newyorkból jelentik : Erich dán herceg, a 
dán király fia eljegyezte Ottaviában Booth Luikí, 
Kanada egyik leggazdagabb hölgyét. Erich herceg 
lemondott minden jogáról a dán trónra.

* Zsidó estélyekre müsordarabok, tréfás 
purimi játék, jelenetek, purimi prológus, szavalásra 
alkalmas költemények, kották kaphatók az Uj Kelet 
könyvosztályában.

Egy gsidósors P12)

Regény. Dán nyelven Irta Méir Aáron Goldschmidt
Orvosi tanulmányaim alapján módomba^ 

van tudomásodra adni, hogy az emberi agy* 
velőnek gyakran vannak ilyen látomásai és láz- 
képei, tudniillik olyankor, — ha túlságosan sok 
koplalás legyengíti.

Annyit mókázol, hogy szinte elfeledte­
ted az éhségemet, — de hallod-e, alapjában 
veve mégis csak gyávaság tőlünk, hogy igy fek­
szünk itten és a lassú halálnak adjuk oda ma­
gunkat. Próbáljunk szerencsét, merészkedjünk 
ki az erdőből! Ha oroszokra bukkanunk, ak­
kor legrosszabb esetben fegyverrel kezünkben 
esünk el, — de legalább ennek a gyalázatos 
életnek is végeszakad.

Ahogy akarod, Joszinszky. Talán ép­
pen a végzet az, ami a szájadból beszél, mint 
valami pith iái papnő szájából, mikoron is böj­
tölve ül a háromlábú széken.

Keresztülmentek az erdőn és mikor az 
erdészéire értek, szemük előtt megnyílott a 
messzi lathatár. A hold a föld peremén állott 
és az erdőnek egyik része egy közelben álló 
magányos viskóra vetette árnyékát. Néhány- 
száz lépésnyire balról egy falu volt, mely kö­
rül, katonákat lehetett látni. Jobbfelől a hold­
világban egy teljes orosz őijárat menetelt.

Jákob belélogódzott Joszinszky karjába.
— Ezt a vidéket ösmerem! Itt az én ve­

zetésemre kell bíznod magad.
Tovább lopózkodrak az árnyékban, a kö­

zelálló viskó felé és éppen abban a pillanatban 
nyitottak be az ajtóján, mikor az orosz őrjárat 
az erdőnek ahhoz a részéhez közeledett, melyet 
alig néhány p.Jlanatja. hagytak el.

Mindketten és akaratlanul is hálás pillan­
tást vetettek az ég felé.

miKor aztan a következő pillanatban s; 
műk a szelíd alkony szinti égről a viskó b 
sejébe szegeződött, Joszinszky kardjának m< 
kolatára csapta kezét.

. A sz°ba csaknem teljesen sötét volt. j 
egyik sarokban alacsony, gyalulatlan asztalk 
egy kis lámpa állott, mely bágyadt lobogó \ 
nyet egy emberre vetette, aki félig föltápáí 
kodva és elörehajolva ült ott, mintha mind- 
pillanatban ugrásra készülne. Szemei kereszti 
villogtak a félhomályon és váltakozva kéml( 
tek majd az egyik, majd a másik belépi 
mintha azon tanakodna, hogy a kettő köz 
melyikre vesse magát először. Hosszú fe 
köpeny ege a mellén össze volt tépve és az 
tájon előtte különös élelmiszerek voltak lát! 
tók: két tojás, egy darab kenyér, mely han 
val volt beszórva.1)

Jákob visszatartotta Joszinszky kezét, elő 
lépett a szobában és a szokásos zsidó üdvözl 
sei köszöntötte a gazdát:

— So lem aléchem.
A le ügyel zsidó összerezzent. Szemei va 

Sággal kidagadtak üregeikből, hogy kereszti 
o^ék a homályt és Jákob arcát szemügy 

vehessek. Majd fölkiáltott: ^
— Kicsoda jön itt hozzám, lengyel k 

tona egyenruhájában, hozzám, hűséges oro
áralók Oh0Z? AnÜÓk vag>Ttok' Pusztuljanak

zsidó testvéreden0“0 Tagy°k' Testr*. segi

— Távozz tőlem, áruló! Én nem va*yC 
zsidó! Az en nevem Michael Wuczievicz’ 
szentségeii Mihály arkangyal az én patrónuson 

\an lelke ilyen szavakat nyelvéi 
venni ugyanakkor, amikor sivót ül talán val; 
melyik szeretett gyermeke után, ugyanakko

) A zsidó halotti tor.

Báiiruk^kat mission árnyalatban

amikor a halottas mécs még itt ég előttünk és 
a malach hamóvesz még itt lebeg a feje fölött ? 
Miért nem mond legalább titokban egy mamzei 
ben hanidó-t, mint akkor, amikor odakint feí- 
rengett a földön ?

A pólyák felugrott Két kezét Jákob vá- 
íara tette, szemével beléfurt Jákob arcába ee 
úgy szólt hozzá.

Hat felelj most! Milyen szedre megv 
most sabeszkor?

, Ejkef! telelt Jákob némi gondol­
kozás után, miközben a pólyák feszült vára­
kozással nézett rá.
, , , "j- -Elég, ^atom bogy zsidó vagy ! boruch-
na-bo! D. csörtessék Izrael Istene ! Az ö népe- 
Uo . egy fia lepte at küszöbömet és teetvéré- 
nek nevez !, Ott feküdtem a templom küszöbje 
előtt es senki sem ak^rfc még csak meg s ti­
porni eng^m. Meztelenre téptem a hátamat és 
senki sem akart még csak meg sem verni 
Istennek szent könyvét elzárták előlem. Gyer­
mekeimet eltemettem és még csak kadd st sem 
volt szabad mondanom utánuk! Egy hélef 
mecajro voltam én. Hát mondd, m.c kívánsz 
tőlem Gebencster bar Jiszróel!

Mindenekelőtt valami harapnivalót ’
Jóságos Isten! kiáltott a pólyák és 

egy darab kenyeret hozott elő. Adná Isten, 
b°gy jobb dologgal kínálhatnálak meg. — A 
arsad is zsidó ? kérdezte, mikor Jákob meg­

osztotta kenyerét Joszinszky val.
Nem. De megkérnélek, hogy vezess 

el engem és öt is Varsóba.
A pólyák arca elkomorodott és ügy mos- 

uouta r
. . ~ -^Sy £°j lépett be hozzám, miközben
én sivot ülök ! - Kilököm az utcára, hadd 
teljesedjen rajta a végzet, hadd dögöljön meg 
a kutya. ° J
----------- 1____________ __________ _______________ (Folyt, köv.)

feat, tisztit Czink
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Szerkesztik: tiiszkaky János és dr. Martea Era».
fffleiós. FKerkeszív. hr. Barton Ernő
í8 ^ Kelet eikkeiaek utánnyomását csak » fart* a*g- 

jeioienevei engedjük meg.

Ucior Ptklicjtatf (ISicyegtl, Sir. G<ia. itertiielot I.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

cm bontják le a MIco-uícai házakat.
Néhány nappal ezelőtt mepirt.uK a Mico-utca 8.—
1 r. számú hazak lakóit az a veszély fenyegeti, 
hogy -álviz idején az utcára kerülnek. A bétságbe- 
esen kkó!í Muresan prefektustól kértek jogorvos- 

■t. Maresan prefektus, intézkedett, hozy a ki- 
a roltatásokat szüntessék be. a rendeletben ineg- 

ngouva, a lakok biztonságban tértéit vissza la­
kásukra. Másnap reggel azonban meglepetésükre, 
a prefektus rend elet e ellenére, munkások jelentek 
miJC a házak tetején és a ház fedelét bontogatni 
Kezdték. A lakók újra a prefektustól kértek segit- 
-.-ge', aki felkereste Calagereanu egyetemi pro- 
ó -szór: és megegyezett vele, hogy amig a Lkók- 

. it a lakáshivat a i lakást nem biztosit, a kilakol- 
és a házlebontást ne hajtsák végre. Kivá­

rt a 14. számú ház, ahonnan a lakók már elköl- 
. "ótok, vT rítta rendőrprefektus utasította az ötödik 
kerületi rendőrséget, hogy karhatalommal ellen* 
ör.zze a rend-;let betartását és akadályozza meg 
e munkásokat abban, hogy a lakók feje felől le­
in ntsák a ház fedelet.

— A drágulás lavinája Budapesten.
B napestről jelentik: Az árak az utóbbi napokban 
ismét negyven százalékkal emelkedtek. Az üzletek­
ben óriási a pangás, senkinek sincs pénze vásá- 

- --- rolni, a kereskedők a devizaközpont 
feláremelésével okolják a katasztrofá­
lis drágaságot. Az élelmiszerek január 
elseje óta 01*28 százalékkal emelked­
tek. Szombaton egyszerre megélénkült 
a vásárlási kedv, a közönség valóság­
gal ostrom alá vette az üzleteket, 
mert az árak nemcsak napról-napra, 

de óráról-órára ugranak. Egy pár gyári női félcipő 
kétszázezer korona, ugyanilyen fórficipö k étszáz- 
harmincezer korona, puhamellü férfiing csak száz- j 
ezer koronán felül kapható. A legolcsóbb nyak- j 
kendő ötvenezer korona. Mától kezdve négyszáz 
koronával felemelték a tej literjét, kétezernyolc- 
s>:az korona lett. A gyufa holnaptól kezdve három­
száz koiona, az újságok ára ma a duplájára emel­
kedett, hétköznap ezer, vasárnap ezerkötszáz korona.
A liánom kezdete óta a drágulás 8821 3-szeres, a 
fizetések emelkedése azonban csak a félennyi. Az 
ezerkoronás belső vásárlóértéke 11 *3 bótefillórre 
csökkeni. Városszerte nagy az elkeseredés, mert 
senki sem tudja, hogy holnap megkap-e valamit 
annyiért, amennyiért ma meg akarta venni.

— Ujságirőharc Lenin halála alkalmával. 
Bécsböl jelentik : A ,, Jauo Sapad“ cimü újság ér­
dekes részleteket közöl azokról a jelenetekről, 
amelyek Moszkvában Lenin halála alkalmával a 
táviróhivataínál lejátszódták. A halálhír hivatalos 
közzététele után tiz perccel a bültöldi újságírók 
között valóságos harc fejlődött ki, mert mindegyik 
újságíró elsőnek akarta leadni lapjának Lenin el­
eihalálozását. Boxolták egymást, pofozkodtak, csak 
azért, hogy elsőknek élhessenek a korláthoz. Mi­
alatt ez a harc lefoly, az „Associated Press“ mun­
katársa már ott állott a sürgöny fel vevő tisztviselő 
előtt. Nem volt nehéz dolga, mert egy ötven dol­
láros könnyen hozzájuttatta ehhez az elsőbbséghez. 
Amikor az újságírók látták, hogy tülekedésüknek 
sok praktikus haszna nincs, lehiggadtak. Da türel­
müket próbára tette az „ Associated Press “ munka­
társa, aki huzamos időt vett igénybe azzal, hogy 
■iúszónkét sürgönyt adott fel. Az újságíró, hogy 
íöziései biztosan elérjék rendeltetési helyüket, több 
aábelt vett igénybe és sürgönyeit különböző állo­
másokon át adta fel. Este az újságírókat, különösen 
az „Associated Press“ munkatársát, kellemetlen 
meglepetés érte: hiába volt minden tülekedésük, a 
rormány letiltotta a sürgönyök továbbítását más­
nap délután két óráig. Addig ugyanis a szovjet­
hatóságok átvizsgálták a sürgönyöket, nehogy 
olyasmi kerüljön ki, ami nem felel meg intenciói­
nak. Közben a kormány saját hírszolgálati szerve­
zete utján hivatalosan bejelentette Lenin halálát, 
úgyhogy megelőzésről ezúttal szó sem lehetett.

_ Uj KELEA

Újból megkezdik a személyazonos­
sági igazolványok kiállítását. Két héttel ezelőtt 
a belügyminisztérium rendeletére beszüntették a 
személyazonossági igazolványok kiállítását. A ren- 
delet indoklása az volt, hogy az igazolványok ki­
állítását az egész ország területén egységesíteni 
akarják. Bukarestién már újból megkezdték az iga­
zolványok kiállítását. Az eddigi iratok mellé az 
adóbizonylatot is követelik a felektől. Kolozsváron 
a napokban várják az uj rendeletet és már dol­
goznak is a lakosság utcaszerinti beosztásán.

Megrendítő jelenetek Tutankhamen 
koporsójának felnyitásánál. Londonból jelentik: 
Luxorból érkező jelentés szerint Tutankhamen fáráó 
szarkofágjának felnyitása ma megtörtént, A tel nyi­
tásnál tizenhat tanú volt jelen. A régészek rend­
kívüli fontosságúnak tartják ezt az eseményt, mert 
most törtéut első ízben, hogy európaiak egy érin­
tetlen egyiptomi királysírt felnyitottak. Az ango­
lok hót év óta készítik elő a sir felnyitását, me­
lyet legalább háromezer kétszáz év előtt építettek. 
Carter tizenöt hónap előtt véletlenül rábukkant a 
tulajdonkénem sir kamra ajtajára. A szarkofág fel­
nyitása pillanatában az egész sirkamra vakító vil­
lanyfényben ragyogott. Mikor Carter megadta a 
jelt, hogy az alabástrom szarkofág súlyos fedelét 
lecsavarják, a jelenlevőket leírhatatlan izgalom fogta 
el. Mikor a szarkofág súlyos fedelét lemelték, 
C rter reszkető kezekkel leemelte a még jó álla­
potban lévő két vászon szemfedőt, melyek a sir- 
esekrényt beborították. A azemfedon a fáraó arcá­
nak aranyozott képe volt. Mikor a jelenlevők az 
aranyjogart a karbanfont karban tartó múmia fölé 
hajoltak, iszonyú megdöbbenéssel tántorodtak 
vissza. A múmiát friss virágok borították, olyan 
frissek, mintha csak tegnap tették volna őket a 
sírba, holott háromezerkctszáz óv óta pihennek 
benne. A tulajdouképeni koporsó, melyet később 
fognak felnyitni, három méter hosszú és súlyos 
aranydiszitéssel van ékesítve Kitűnő állapotban 
van, csupán a lábánál halványul ei kissé a festék. 
A Carter-expedíció munkáját váratlan esemény za­
varta meg. Az egyiptomi kormány utasította a 
közműn a aügyi minisztert, hogy a Tutankhamen 
sírjában a további kutatásokat tiltsa be. A mi­
niszter betiltó rendelete már ei is érkezett Luxorba, 
mire a munkálatokat azonnal abbahagyták. Az 
egyiptomi nép rendkívül rossz szemmel nézi a ki­
rálysír feldúló sát.

— Ford külőnvonata összeütközött egy 
automobillal. A párisi „Journal“ jelenti Newyork- 
ból ! Ford, az ismert amerikai automobillgyáros 
különvouata Boston és Detroit között egy utkereszt- 
tezésnél összeütközött automobillal, amelyben Man- 
ningnak, az Amerikai Egyesült-Államok legnagyobb 
gyapotszövődója elhunyt igazgatójának három lia ült. 
Mind a három fiatalember azonnal meghalt.

* Francia porosz háborús bonyodalom.
Párisból és Berlinből egyidejűleg jelentik 1810 

február 19 érői, hogy a francia-porosz 
viszony hihetetlenül kiéleződött s többé 
békés utón helyre nem állítható. Nagy 
történelmi események küszöbén állunk. 
A túlfűtött szenvedélyek félelmetes 
feszültsége fog kirobbanni a demokratiz­
musnak ebben a dicsőséges háborújában. 
A francia seregek élére Bonaparte Napo­

leon tüzórszázados sodródik és megremegteti a korhadt 
világot. Catherine, a kis párisi mosónő, majd mar- 
kotányosnő a fronton, végül Danzig hercegnője, 
mutatja a történelmi francia nö arcát a „Madame 
Sans Gene fiaa cimü filmen, mely szerdán, február 
20-án indul a Select-mozgóban és felejthetetlen 
emlékeket fog visszahagyni minden nézője lelkében. 
A műsor végén „Chariot, a rendőrközeg“ cimü 
kétfelvonásos pompás Choplin-vígjáték.

— A venerikus kórház tolvaja. Néhány 
hót előtt a venerikus kórház igazgatósága bejelen­
tette a rendőrségen, hogy a kórház padlásáról 
nagymennyiségű ruhaneműt elloptak. A lopással 
egyidejűleg az egyik beteg nö Brenak Terézia is 
eltűnt. A rendőrség a lopással az eltűnt Brenak 
Teréziát gyanúsította és a nyomozást ebben az 
irányban vezették be. Tegnap délután a kolozsvári 
rendőrség egyik detektivjének sikerült Brenak Te­
réziát felismernie és letartóztatnia. A letartóztatott 
nö bevallotta a lopást. Elmondta, hogy legutóbb 
Szebeni Anna néven szerepelt és közös háztartásban 
élt egy őrmesterrel. A tolvajnőt átadják az ügyész­
ségnek.

* Koprol csokoládé-hashajtó a béimüködóst 
a legkellemesebb módon szabályozza.
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— Lloyd George szesztilalmat akar
Angliában. Londonból jelentik: Lloyd George 
az alsohazban kijelentette, bogy Angliára igen 
üdvös lenne a közegészség és a bűnözés le­
küzdése szempontjából, ba bevezetnék az alko­
holtilalmat.

— Tüntetés a budapesti Vígszínházban.
Budapestről jelentik : Kari Capck cseh iró B, ü. 
B. c;mü darabját szombaton mutatta be a Víg­
színház. Az első felvonás első jelenete alatt hirtelen 
sípolás es kiabálás zavarta meg az előadást. A 
sípolás a másodikemeleti karzatról jött, ahonnan 
valaki erős hangon kiáltotta le : Cseh színdarabot 
nem tűrünk Magyarországon ! Az inspakciós rend- 
drtisztvisölő intézkedésére a detektívek azonnal 
közbeléptek, kiderült, hogy jelentéktelen demon­
strációról van csupán szó, öt műegyetemi és köz- 
gazdasági egyetemi hallgató lármázott. A közönség 
az incidens alatt nyugodtan viselkedett, az egyik 
elsöemeleti páholyból valaki a színészeket éltette, 
amire az egész nézőtér zugó tapssal felelt. A füg­
gönyt nem bocsátották ie, a szereplők; az egész 
incidens alatt a színen maradtak. A tüntetőket 
néhány perc múlva kivezették, a rend helyreállott 
és az előadást folytatták. A színház személyzete 
vasbotokkal akart a tüntetőkre támadni, de a 
rendőrség a tettlegességeket megakadályozta. A 
kritika meleg elismeréssel emlékezett meg a da­
rabról és a szereplőkről.

— Arany a fa tövében. Brünnből jelen­
tik : A neuhofi uradalom erdejében favágás köz­
ben egy fa gyökerei közt bőrtarisznyára akadtak, 
melyben több kiló aranypénz volt. Ä lakosság kö­
rében az a monda járja, hogy a napóleoni hábo­
rúk idején egy a vidéüen tanyázó Grazel nevű 
rablókapitány kincset ásott el az erdőben. Nincs 
kizárva, hogy ez a kincs került most napvilágra.

Ha mindennap imádkozunk Cionért, áldoz- p 
zunk is mindennap Cionért a Keren Kajemetre. i

— Amikor a khedivének fáj a foga.
Londonból jelentik : Bennel Boádé angol diplomata, 
aki élete javarészét diplomáciai szolgálatban Egyip­
tomban töltötte, most adta ki memoárjait, amely­
ben a következő érdekes történet mondja el: A 
khedive fogfájásról panaszkodott. Egy angol, aki 
sűrűn volt együtt a khedivével, európai fogorvost 
ajánlott, aki fájdalommentesen tudná végrehajtani 
a foghúzást. A khedive helyesnek találta az aján­
latot, de az operációt egyik testőrén szerette volna 
kipróbáltatni. A fogorvost a palotába hivatták, hogy 
a katonának egyik egészséges fogát tövestül kisza­
kítsa. „Fájt?“ — kérdezte a khedive. A katona 
kijelentette, hogy semmit sem érzett. „Akkor, fog­
orvos ur, húzzon ki neki még egyet! A testőr, 
aki az önfegyelem csodás példáját mutatta, ezúttal 
is megnyugtatta a khedivót, egyáltalán nem érzett 
fájdalmat, egy tüszurásnyit sem. A khedive várt. 
Abban a hitben, hogy gyöngébbek az idegei, mint 
a katonáé, tartott tőle, hogy mégis fájdalma lesz 
a foghúzásnál. Csak miután egy hárem hölgyen is 
kipróbáltatta az európai fogorvos ügyességét, en­
gedte, hogy az orvos kihúzza odvas tógát. A fog­
húzás sikerült, a khedive hálálkodott és olyan ösz- 
szegre állított ki egy csekket, amely jóval túlha­
ladta a derék fogorvos várakozását. Azonban, ami­
kor a csekket boldog tulajdonosa a bank pénztáránál 
bemutatta, a pénztárnok udvariasan, de hhtározot- 
tan kijelentette, hogy a kiutalt összeget nem lehet 
folyósítani, mert a khedive csekkjére egy penni 
fedezet sincs.

— Kereskedők bálja. A Sfatul Negusto- 
resc február 28-iki báljára, az idei farsang legna­
gyobb és legjobbnak ígérkező mulatságára, lázasan 
folynak az előkészületek. A reklámjelmez- ver­
senyre, értesülésünk szerint, szenzációs jelmezek 
készülnek. A szigorúan zártkörű bál ízléses meg­
hívóit a napokban bocsátja ki a rendőrség.

— A lepra uj gyógymódja. Londonból 
jelentik : Az angol dominionoken háromszázezerre mg 
a lepra-betegek száma. Jeonard Bogers, a lepra 
és a tropikus betegségek szakértője feltalálta a 
lepra uj gyógymódját és most megfelelő anyagi 
támogatásért a Brit Birodalmi Lepraleküzdő Egye­
sülethez fordult, hogy nagyszabású gyógyítási ak­
cióját végrehajthassa. Bogers kijelentette, ha a 
szükséges kétszázötvenezer fontot rendelkezésére 
bocsátják, egy emberöltő alatt kiirtja a leprát a 
birodalom területéről.

* Ha köhögés, torokíájás gyötör, kínoz minket,
Kaiser-Borax öblögetés könnyít meg bennünket.

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS 
ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK

ORADEA-MARE. 
PIAJA UNIRI!
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Az Erdélyrészí Faegyesület Kolozsvári 
Körzete, mély fájdalommal jelenti, hogy

JOKL SÁMUEL
vezérigazgató úr

választmányának alapitó tagja s a köz­
ponti választmánynak kiküldött kép­
viselője f. hó 15-én Wienben elhalálozott. 
Vezető szellemével, általánosan elismert 
szaktudásával, önzetlen buzgalmával 
feledhetetlen szolgálatokat tett Egyesü- 
tünknek s országunk fatermelésének.

őrizzük emlékét kegyelettel és hálás 
szeretettel!

Cluj, 1924. február 18.

AZ ÉRDÉL YRÉSZI FATISZT- 
VI5ELÓX EGYESÜLETE a várat­
lanul lesújtó csapástól megdöbbenve 

jelent?, hogy első elnöke

Jokl Sámuel ur
az I. Eíssler §i Fratíí cég vezérigaz­
gatója, folyó hó 15-én Wienben 

hirtelen elhunyt.
Bölcs vezetésével, áldozatkész buz- 
góságával, kartársí szeretetével átse­
gítette ifjú egyesületünket a kezdet 
nehézségein. Nemes jellemének pél­
dája lesz irányítónk egyesületünk 
éleiében továbbra is, tiszta emlékét 

hálás kegyelettel fogjuk megőrizni. 
Cluj, Í924. február 15.

UÄI

noe ív ivzír

Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár és 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 70. sz.
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Jönnek a bestiák!
Jaj!

Mély fájdajommal jelentjük, hogy 
az Erdélyrészí Faegyesület választ­

mányi tagja

JOKL SÍDDEL
az I. Eíssler §í Fradii cég vezérigaz­
gatója őrökre eltávozott körünkből. 
Egyesületünknek s országos fater­
melésünknek egyik legszilárdabb 
oszlopa dőlt ki vele sorainkból. Ra­
gyogó jelleme, kiváló szaktudása, 
fáradhatatlan és önzetlen tevékeny­
sége minden időkre követendő pél­

daként fog állni előttünk.

Nyugodjék békében, aki egész éle­
tében nem ismerte a pihenést I

Cluj, Í924. február \6.

ERDÉLYRÉSZÍ
FAEGYESÜLET.

iGíRDiés Társa| ‘VV* I
Ifényképészeti műtermei* wgß* t

l Clflj-Kolozsvár, str. Sagnna : ^ ♦♦♦ |
:(f.BarthaHiklós-utca) 13]$ &......

borzalmai

ZORO YA HURÜ
A vadállatok saját otthonukban, az őserdők rengetegeiben. A legizgalmasabb,

a legborzalmasabb tárgyú film!

:

Csak erős idegzetűeknek í
Főszerepben Carl de Vogt, Vilmos excsászár állatseregleteinek szeliditője.

A film kedden, február 19-én indul az

Urániában
Soha Kolozsvárt ilyen vadállatfilm még nem volt!

Gyarmatáru és csemege
kereskedőknél bevezetett Utazótr ^ keresünk Erdély részére. 

Ajánlat „Nagykereskedő“ 
jeligére a kiadóba küldendő

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJUtPAR #?.-r.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. |

i, I

I £) Hercules-Tápsör * Czell, Claf-Kolozsvár 0 j
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KÖZGAZDASÁG színház ^ művészet
_ maSyar korona rohamos zuhanása.
Pénzügyi körökben ma egyébről sem beszéltek 
csak a magyar korona szokatlanul rohamos zuha­
násáról. Szombaton a magyar korona körülbelül 
agyenlu volt az osztrák koronával, ma már azon- 
ban kot es u20-on ajánlották vételre. Budapesten, 
az íuaerkezett hírek szerint, mindenki szabadulni 
akar koronakészleteitől és siet azt nyugati valutára 
becserélni. Az ok a magyarországi belső kölcsön 
rerve, amelynek teltételeit hivatalosan még nem 
közölték ugyan, de mindenki tudja, hogy már 
ujíruár 2-i-én kibocsátják kényszerkölcsön alak-, 
jóban, ami azt jelenti, hogy mindenki tartozik 
majd pénzállományának telét a kölcsön javára adni. 
Senkit nem csábit a magyar kormánynak az az 
Ígérete, hogy a kötvényeket aranykoronára állit- 
■ ik kí, egy aranykoronát kétezerötszáz papirkoro- 
nával számítva. Azt sem garantálják a közönség­
nek, amely a hadikölcsönökkel jó leckét kapott, 
hogy ezt a belső kényszerkölcsönt a külíöldi köl­
csönből teljes összegében beváltják.

A ma! valutapiac
Lány haság és üzlettelenség jellemzik a mai 

piacot. A magyar korona az egyetlen valuta, amely­
ben szokatlanul erős kínálat van. Az árak a követ­

kezők : osztrák korona 365—367, belföldi magyar ko­
rona 500—510, cseh korona 560—563” fran­
cia frank 8-50—855, svájci frank 33-70 — 
■33-75, dollár 193—194, font sterling 833 —835, 
olasz lira 8-40—8 45, dinár 2-30—2 32.

Valutapiac február 16-áa :
Bukarest Devizák: Páris 855, Berlin —, 

London 835, Ne^york 194, Róma 845, Zürich 
33-90, Becs 27-75, Prága 565, Budapest 70, 
Varsó 25.

Bukarest. Valuták: Napoleon 740, márka
leva 130, török lira 100, font sterling 835, 

francia frank 860, svájci frank 34-00, olasz lira 
t?60, drachma 3o0, dinar 228, dollár 190, lengyel 
márka 20, osztr. korona 27-5, magyar korona 35, 
cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 125—125, 
Amsterdam 2147/s—215, Newyork 5747/s—5745/8, 
London 2468 5—2467, Páris 25-22-5—24-80, Mi­
lano 2494-5—2485, Prága 1667-5—1667-5, Bu­
dapest 199-5—199-5, Belgrád 760—760, Buka­
rest 298-75—298 75, Varsó—, Becs 81—81.

# Vámrevediáló hivatalok Jugoszláviá­
ban. Belgrádból jelentik : A jugoszláv pénzügymi­
nisztérium elhatározta, hogy a közeljövőben az or­
szág több részén vámrevideáló hivatalokat létesít, 
amelyek a vámhivatalok működését togják ellen­
őrizni és egyúttal jóvá fogják tenni az elvámolás 
terén esetleg előfordult tévedéseket és visszaélése­
ket. Ennek az uj intézménynek a főcélja, hogy a 
kereskedők érdekeit az igazságtalan elvámolástól 
megóvja.

4± Textilgyáralapitás Magyarországon.
Budapestről jelentik: Koianer Adolf és fiai cég 
égiszé alatt megalakult Pestszentlőrincen a Magyar 
Bólésárugyár rt. A kereskedelemügyi minisztérium 
az iparfejlesztő törvény alapján a szokásos szub­
venciót azzal a feltétellel engedélyezte az uj vállalat 
-zámára, hogy a vállalatban 400.000 aranykoronát kell 
invesztálni, továbbá ötven szövőszéket felállítani, 
legalább 100 munkást foglalkoztatni. Ez az első 
eset, hogy a kormány nem papirkoronában, hanem 
aranykoronában állapítja meg a beruházási összeget.

4± Románia beszerzési forásai. E cím
alatt hatalmas és hézagpótlónak ígérkező kereske­
delmi és ipari almanach megszerkesztésén dolgoz­
nak most az ország kereskedelmi és iparkamarái­
nak titkárai. A kolozsvári kamara területén a mun­
kálatokat Caciula Miklós és Tatai Sándor ipar­
kamarai titkárok vezetik. Kereskedelmi és ipari 
vállalataink örömmel látják e vállalkozást, mert 
meg van a reményük arra, hogy a célnak minden 
ökintetben megfelelő szakmunkát kaphatnak ke­

zükbe. Az alapos munka ezer oldalra terjed és ro­
mán, francia és német nyelven fog megjelenni. Az 
almanach felöleli egész Románia gazdasági életét 
és igy kereskedelmünknek, iparunknak méltó rep­
rezentánsa lesz a külföldön is. Az adatgyűjtő bi­
zottság most küldi szét a kérdőíveket, amelyek­
nek gondos kitöltésére felhívja az érdeseitek fi­
gyelmét.

Üldöz a pénz. (Leo Asther operettje, be­
tű utaló a Magyar SzinházOan.yEgyike azoknak az 
operettlibrettóknak, amelyek hozzájárulnak ahhoz, 
hogy az operettet senki még műfajnak se tekintse. 
Regi, sablonos mese, ami újszerű benne, az rossz, 
hiányzik a jó szubrettszerep és a jó, táncos komi­
kus figurája, vannak alakok, amelyek jelenléte a 
szövegkönyv konstrukciója, vagy a mulatta tás szem­
pontjából teljesen felesleges, sőt zavaró. Ilyen a 
iestő és a bárónő nagybátyjának alakja. A zene 
kedves, elég könnyű ahhoz, hogy népszerű legyen 
és elég jelentéktelen arra, hogy ne váljék belőle 
slágermuzsika. A két főszerepet Neményi Lili és 
Berky József játszották, volt bennük humor, tem­
peramentum r jók voltak és sikerük volt. Somogyi 
Emmi sovány kis szerepét nem is igyekezett ked­
vesebbé tenni, Sümegi szépen énekelt, a játéka 
azonban c=ak rontott az előadáson, ízsó Miklós 
szellemes volt, humora pótolta a darab sekélyes- 
ségót, Kemény László kis szerepet játszott, de di­
cséretre méltóan, Bányai Rózsi és Lukács József 
táncduettje jól sikerült. A rendezés Izsó Miklóst 
dicséri. z,

Salgó Mária. Vasárnap este tartotta meg 
Salgó Mária az unitárius kollégium dísztermében 
szavalóestjét. Walter Gyula szellemes prológusa 
után Salgó Mária a modern magyar költők mü­
veiből szavalt, a közönség melegen fogadta és sokat 
tapsolt.

♦♦♦

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Szerda: Sába királynője.
Péntek: Lohengrin.
Vasárnap: Carmen.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Kedd: Pompádonr. Bérletszünetben.
Szerda: Pillangócsata. Ünnepi előadás Szentgyörgvi

István születésének 83-ik évfordulói ára. Premier
bérlet 40.

♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Kedd, február 19.

Select-Mozgó: „A múlt kísérlete.“ Meg­
kapó szerelmi dráma 5 felvonásban. A műsoron 
kívül egy pompás vígjáték: „ Zigotto mint bányarab. “

Uránia-Mozgő : Figyelem ! Jönnek a bes­
tiák ! „Afrika borzalmai. Zár a Va Hum.“ Fősze­
repben Carl de Vogt. Csak erős lelküeknek !

Apolló-Mozgó: „A vörös malom.“ Izgal­
mas kalandordráma 5 tel vonás ban. Főszerepben 
Maud Egede Nisscu. Óriási robbanás !
............................................... ..
Comunitatea Izraelitá aut. Ortodoxé, Dej.

♦éti icns^ip ,-,rx -sík atik

62/1924. szám.
Pályázat

A deji aut. orth. izraelita hitközség elhatározván 
a kóser hús árusításának decentralizálását, jogot ad 
mindazon vállalkozóknak, (mészárosoknak), kik a vo­
natkozó hitközségi feltételeket kötelezőleg elfogadják, 
hogy a folyó évi április hó l-étől kezdve a hitközség 
területén kóser húst előállítsanak és árusítsanak.

Az árusítás részint a hitközségi huscsarnokbau, 
részint pedig más helyeken fog történni. Azon vállal­
kozó, ki a hitközségi huscsarnokon kívül óhajtja a 
jogot gyakorolni, köteles bejelenteni, hogy a "város 
melyik ^pontján bir erre nézve alkalmas helyiséggel, 
továbbá, hogy egy, a help rabbinátus igényeinek 
megfelelő husfelügyelőt a saját költségén alkalmaz.

Ajánlatok legkésőbb a folyó évi március hó 5-ig 
a hitközségi irodához benyújtandók, ahol a közelebbi 
felvilágosítások is megadatnak.
Rosenzweig Jakab s. k. Weinberger Samu s. k.

hitközségi elnök. husügyi bizottsági elnök.
Klein Nándor

hitk. jzö. 6833.

Leszállított áraki
Harisnya, keztyü és kötöttáru különleges­
ségek eredeti gyári árban árusittatnak

Blatt
kötött-szövött áruháza Cluj, Főtér 13. szám 

Állami tisztviselőknek külön engedmény

Leszállított áraki

RÓTH cipész

CL írj,
Stf m Stm O- tosst

volt
Szép-
utca

„SIRPINOL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint- TüdS- 
és hörghurut, köhögés, szamárköhögés és tuberkulózis ellen. Mia- 

denkr kérje háziorvosát, hogy „Sirpinol"-t rendeljen 1

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gvóevszer- 

tára Reghinul-Sásesc

IPonyva-viaszkosvászon
mindennemű célokra

I
mindennemű célokra

eredeti gyári árban kapható :

Alltala Izsó Timisoara
Sürgönyeim: Albala Izsó Timisoara-Fabrica

a

DIANA
GŐZ- ÉS KÁDFÜRDŐ

ERDÉLYBEN A 
LEGMODERNEBB ÉS LEG- 

HIG1ENIKUSABB

‘Ha müvéazl klvltaltr

’íxbtttoFt, zongorát
akar venni, ne 
sajnálja az um Marosvásárhelyre íe*|k‘ai3 

SZÉKELY és RÉTI
ERBÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermelt 
sztalosok fnrnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Központi Télikert-Bár

GARRET
világszenzáció!

SACCUS
ZSAKKERESKEDELMI ÉS ÁRUFORGALMI 

VÁLLALAT
TIMISOARA

Szentgyörgy-tér

Állandó nagy raktárt tartunk mindenféle uj és 
használt zsákokból. Sürgönyeim : „Saccus“

EiséErdélyrészíÉkszerárngyár
Ciuj, Calea Regele Ferdinand td. szám 

Teielon interurban 3—13 + Sürgönye.: javaere, Unj

Ékezeránugyértás, nagykereskedőm

Fooiosat! arany A Arany, azOat ős,
ém forrasztó n ^ alatlnabavűltáal

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
tárgyakban nagy lerakat.

Csak vlmzentolÁnumltóknakl
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APRÓHIRDETÉSEK \
Házi van, nélkülözhetet­

len tankönyv azoknak, akik 
meg akarják tanulni a hé­
ber nyelvet. A legjobb hé­
ber abc. A legegyszerűbb 
és legkönnyebb tanítási 
rendszer. Rendkívül olcsó. 
Ára kötve 40 lei. I j Kelet 
könyvosztálya.

Magas áf»han 
veszünk

bútort, szőnyeget, por- 
cellánt, zongorát, Wert- 
heiin kaszát egész lakás- 
berendezéseket. Meghí­
vásra házhoz megyünk.

Beck és Benjámin
"" Oradea-Mare 

Strada Cogalniceanu 
Telefon 17—03

Olcsón kiárusítjuk rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, hálóberendezé­
seket, antik bútorokat.

Ajándék az Uj Kelet 
könyvosztályának könyv­
kedvezménye. Száz leiért 
öt szép zsidó munkát kap : 
Kabbalisták és csodatevők, 
Agnon : És a meggörbedt 
kiegyenesedik, Sokolow: 
üjzsidó, Solem Alejchem: 
Leégett nemesek, Paneth : 
Utazásom a Szentföldön. 
Minden megrendeléshez 3 
nagyon szép Lilien-képes- 
lapot csatolunk. Uj Kelet 
könyvosztálya.

ügyes
akvizitőrt

keres
lapvállalat,

ki előfizetések és hir­
detések felvételében 

jártas és a helyi piacon 
be van vezetve. 
Cim a kiadóban.

Úri családnál teljes el­
látást, esetleg külön szo­
bával kaphat hivatalnok­
leány. Cim a kiadóban.

6832

Gyönyörű, egészséges 
zsidó fiúcska gyermekte­
len intelligens házaspár­
nak örökbeadó. „Gyermek- 
szerető“ jeligére a kiadó- 
hivatalba. 6830

Három darab nikkel ki- 
rakatálvány, egy regiszter 
kassza és egy tímár be­
rendezés eladó. Felvilágo­
sítással szolgál Gottlieb 
Géza Alba-Iulia. 6836

A zsidó ház dísze a
könyv és a kép. Minden 
könyvet megszerezhet az 
Uj "Kelet könyvosztálya 
által. — Palesztina-képek 
nagy választékban 50 lejtől 
feljebb.

Vágott és vágatían tüx/fát
vagon, öl- és mázsatételekfcen, úgyszintén

meszet, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek R.-T. Cluj
Str. Dragalína (v. Fellegvári-ut) 9. Telefon interurban 11—06

Egy m3 oltott mész 400 /e/

Értesítés
Igen tisztelt utasainkkal ezennel közöljük, hogy a

Hamburg—Amerika Linie
közös szolgálatban az

United—American Linevai
közvetlen járatot nyitott

Hamburgból—Kanadába
Kérjük utasainkat, akik fenti utazás végett hozzánk 
fordultak, valamint azokat, akik Kanadaba akarnak 
hajóinkon utazni, hogy mielőbb hozzánk fordulja­
nak a lehető leggyorsabb elutazás miatt szükséges 

felvilágosítások megadási céljából.
Teljes tisztelettel

LÁZÁR H. LAZARÖVITZ
a Hamburg—Amerika Linie vezérképviselője 

Oradea-Mare, Piata Mihai Viteazul 5. 
Bucuresti, Calea Grivitei 183.

»GANZ«
FÉLE

VILLAMOSSÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG ÉS TÁRSA 
CLUJ, STRADA REGINA MARIA 16. SZ. 

SÜRGÖNYÖM: ALTERNO 
TELEFON 991

-k

Villamos generátorok, dinamók, motorok és transformatorokból, valamint váltó­
áramú árammérőórákból és szerelési anyagokból állandó nagy raktár. 

Bizományi raktár minden nagyobb városban.
Költségvetéseket díjmentesen ad.

★

Ganz és Társa Danubius El. képviselete
benzinmotorokra, szivógázmotorokra, centrifugális szivattyúkra, téglagyári beren­

dezésekre és vasúti kocsikra, valamint azok tartozékaira. Uoyd í572

i ffPFOMA“ Első Erdélyi Kés- és Evőeszközgyár,
Arad, Strada Mocioni 30 . (Volt O r czy - utca 10 sz.)

Lerakat: Biener József cégnél Aradon,
Bulevardul Regele Ferdinand No. 43. (Volt Boros Béni-tér 9. sz.)

Jű .Állandó nagy raktár : Zöldség-, szúró-, mészáros-, asztali kés, alaminiumnyelü
* asztali kés, solingeni zsebkés, olló, fakés riasztó-pisztoly stb. a legolcsóbb

Sürgönyeim -.„PFCMA“ Gyári telet.: 720 napi áron. Lerakat telet,: 744

Kereskedők
figyelmébe!

I
Lampionok, konfetti, szer- UL- 

pentin és álarc állandó ^ 
nagy raktára. Gyermek- 

játék-, rövid- és galanterie 
áru nagyban és kicsinyben 

kapható. Gyermekkocsik 
es utazóböröndök teljes 

A kiárusítása. Kérjük kirá­
nt kati árainkat megtekinteni

Férfi fehérnemű és férfidivatcik­
kek bői nagy raktárt rendeztünk be

feltűnő olcsó árak mellett

j Eisenstädter Ftilöp és Tsa
♦ v. Lakatos-Áruház
♦
♦ Cluj, Strada Regina Maria 13. (volt Deák Ferenc-u.

Modem vvegcsiszolda és tüköráruggár
DCry V IPCL TADC A P Készíti a legszebb tükröket és btitor- 
KC. Vri Y lflK3n | üvegeket minden iT jraf 0íic«0r07á<5
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), | méretben és VjraiOnCSOrOZaS 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 ® mennyiségben! Kérjen árajánlatot

t^^E==^E~5=lE==i==in^?

99

Concurs
Bei der Fägäraser Izr, Cultusgemeinde sind die 

Posten eines Rabbiner und eines Kantor pTQl 12 
9nlÖ1 zu besetzen. Gehalt nach Übereinkommen.

Bewerber wollen Gesuche und Zeugnisse an 
Vorstand einsenden.

Fagaras, 12. Feber 1924.
Dr. Albert Schul, Präses

:

Telefon­
sz. 81. LADAGYAR

**♦»****♦♦*«•
• 1

i’iőkBziet I
♦Egeres

Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezeb és szé ? 
szedett részekben megrendelésre azonnal setz« és $ 

szállít a legolcsóbb napi áron 2

1 Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár i
2 CteJ, Strada Cérnán ti (volt Kaiántól-at) B szám |

LEBEDA
Első romániai ágynemű-, toll-, gyapjú- és gyapot*

stb. feldolgozóvállalat rt.
Veszünk és

Vállalunk:

kórház i, 
közintézeti, 

szállodai 
felszerelések 
szált itását.

★

Telefon 515

Gyártunk:

paplant, 
matrácot, 
párnát és 

mindennemű 
á gy ne miit.

★

Telefon 596

eladunk:

ló s zö r t, 
disznószőrt, 
kecskés z őrt, 

gyapjút, 
tollat, 
af ri c és 

S ee grast.
Villamos tollfosztógópünkön 

tollfosztást, mosást, porzást és 
tisztítást vállalunk.

I

í
I
I

i

1

I Gyár: Strada Janitor (volt Nagyszamos-utca) 14. 
I Városi detailüzlet: Calea Victoriei (v. Kossuth L.-u.) 10.

Kadima Nyomda- és KiadónfcliaűaS R.-T, ayomdsa Cluj# ítr, Baron L, Pop vvoit

lujl
le P!

C$d

vékl
SZOT

csal

alad
máifl

na kJ 
döttl
régei

mill
szol


